

# ВЗГЛЯД НА ДИНАМИКУ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ, ВЛОЖЕННЫХ В ЭКОНОМИКУ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

**VIEW ON THE DYNAMICS OF FOREIGN INVESTMENTS ALLOCATED TO THE ECONOMY OF THE REPUBLIC OF AZERBAIJAN**

*A. Məmməramov  
A. Qasımov*

## Annotation

The economic development of the Republic of Azerbaijan – is the result of sound economic policies pursued over the last twenty years. Over the years in various sectors of the economy performed a lot of work. Leaders of the Azerbaijan Republic, has focused its attention and has mobilized its resources to reflect the development in the region's economy. One of the factors standing at the heart of economic development, foreign investment is in the direction of the economy. Foreign investments are presented in various sectors of the Azerbaijani economy. Along with all this, the work that should be carried out in the direction of attracting foreign investment in the oil sector has not yet been completed. The article was an attempt to briefly examine all these aspects.

**Keywords:** economy, foreign investment, the non-oil sector, Azerbaijan.

**Магеррамов Амиль Мамедали оглы**  
Д.эк.н., профессор, зав. каф. "Экономика и управление" Бакинского Государственного Университета

**Гасымов Азад Фаиг оглы**  
Бакинский Государственный Университет, преподаватель каф. "Экономика и управление"

## Аннотация

Экономическое развитие Азербайджанской Республики – это результат правильной экономической политики, проводимой за последние двадцать лет. За эти годы в различных отраслях экономики страны осуществлено много работ. Руководство Азербайджанской Республики, сосредоточило свое внимание и мобилизовало свои ресурсы для отражения развития экономики в регионах. Одним из факторов, стоящих в основе экономического развития, являются направленные в экономику страны иностранные инвестиции. Иностранные инвестиции представлены в различных отраслях экономики Азербайджана. Наряду со всем этим, работы, которые следовало бы осуществить в направлении привлечения иностранных инвестиций в ненефтяной сектор, еще не завершены. В статье осуществлена попытка кратко исследовать все эти аспекты.

## Ключевые слова:

Экономика, иностранные инвестиции, ненефтяной сектор, Азербайджан.

**В**ступление экономики Азербайджанской Республики в новую систему отношений, в глазах иностранных инвесторов подняло интерес к стране. Подписание в мае месяце 1994-го года соглашения о прекращении огня с Арменией, в сентябре того же года подписание "Контракта века", привело к изменениям реалий. Естественно, оценка проблемы нашла свое отражение в экономической литературе Азербайджана. Ряд исследователей проанализировали этот период и пришли к аналогичному с нашими выводу: "Существование в нашей Республике в начале 90-х годов неблагоприятной атмосферы оказало свое негативное влияние на привлечение инвестиций. Так, на тот период, не имея своих средств, способствующих разработке запасов углерода, Азербайджан предложил многим иностранным нефтяным компаниям вложить свои инвестиции.

Несмотря на получение многочисленных предложений от иностранных нефтяных компаний за короткий период, положение, существующее в первые годы незави-

симости в республике, в особенности, слабая государственность и другие политические факторы создали серьезные проблемы для привлечения иностранных инвестиций. Только в результате мер, которые начали осуществляться с 1993-го года, в этом направлении произошел поворот и желание иностранных нефтяных компаний в направлении вложения инвестиций в месторождения нефти на Азербайджанском секторе Каспийского моря, было реализовано с восстановлением политической стабильности в республике и укреплением государственности" [2, с.82].

Следует отметить, что практическое отсутствие в начале 1990-х годов местных инвесторов, а также слабые финансовые возможности государства, повлияли на большой объем иностранных инвестиций. Интересы иностранных инвесторов в азербайджанской экономике, можно разъяснить по-разному. По мнению некоторых экономистов, относительно главных факторов стимулирования привлечений в экономику Азербайджанской Ре-

спублики иностранных инвестиций, коротко можем отметить следующие: в первую очередь, главной причиной привлечения в экономику страны иностранных инвестиций, является долгосрочный застой, существующий в экономике и вывод экономики из критической ситуации, а также несмотря на низкий уровень сборов по всей стране, поднять инвестиционную активность предпринимательства за счет иностранных инвестиций. Кроме этого, даже после выхода экономики страны из кризиса, после образования в стране широкой финансовой системы и соответствующих ей финансовых институтов, чувствуется большая потребность в иностранных инвестициях. Поскольку, средства, получаемые из банков, воспринимаются как "дорогие средства" и предприниматели предпочитают банковским кредитам партнерство иностранных инвесторов. Так как сроки средств, вложенных в определенные сферы достаточно долгосрочны, банки склоняются выделять средства в эти сферы, но для иностранных инвесторов эти сферы могут быть привлекательными [1 с. 116].

Не следует забывать, что экономика Азербайджана напрямую связана с мировой экономикой и является ее неотъемлемой частью. Процессы и события, происходящие в мировой экономике, находят свое отражение непосредственно в экономике страны. Сюда также влияет и международный оборот иностранных инвестиций. Именно инвестиционные процессы определяют уровень развития современной мировой экономики в XXI веке. Согласно данным конференции ООН по торговле и развитию (UNCTAD), несмотря на периодические финансово-экономические кризисы, происходящие на национальном, региональном и глобальном уровне, объем иностранных инвестиций постоянно растет. Так, если в 1970–1980 гг. мировой объем прямых инвестиций вырос в 4 раза, то 1990–2000 гг. этот показатель приблизительно увеличился в 7 раз, за последние 10 лет, колебался на уровне 2000-го года, а в 2007-ом году этот уровень был превзойден в 1.5 раза, тем самым дойдя до максимальной отметки [7]. Аналогичную тенденцию можно наблюдать и в динамике иностранных инвестиций в экономику Азербайджана. На данный момент увеличение из года в год сумм инвестиций, вкладываемых в экономику страны, требует эффективного использования инвестиций, привлекаемых из различных источников. Так, привлечение инвестиционных потоков в страну имеет очень важное значение. Сумма таких инвестиций среди иностранных инвестиций, начиная с 1991-го года постоянно возрастила. Так, инвестиции в 1991-ом году составили 22 млн. долларов США, в 1993-ем году 55 млн. долларов США, 1995-ом году 375,1 млн. долларов США, 1996-ом году 620,5 млн. долларов США, 1997-ом году 1223 млн. долларов США, 1998-ом году 1212 млн. долларов США, 1999-ом году 1091,1 млн. долларов США, 2000-ом году 927 млн. долларов США, 2001-ом году 1091,8 млн.

долларов США, 2002-ом году 2234,9 млн. долларов США, 2003-ем году 3371,0 млн. долларов США, 2004-ом году 4575,5 млн. долларов США, 2005-ом году 4893,2 млн. долларов США, 2006-ом году 5052,8 млн. долларов США, 207-ом году 7781,7 млн. долларов США, 2008-ом году 6847,4 млн. долларов США, 2010-ом году 3037 млн. долларов США, 2011-ом году 3321 млн. долларов США и в 2012-ом году 4162 млн. долларов США [3, с.137]. Инвестиционная политика Азербайджанского государства в стране состоит из целевых комплексных мер по направлению создания благоприятных условий для всех хозяйственных субъектов.

Основными направлениями политики в сфере привлечения иностранных инвестиций, является подписание новых соглашений о пропаганде иностранных инвестиций и их взаимной защите, совершенствования правовой базы в сфере пропаганды инвестиций и еще большего расширения правового обеспечения для инвесторов и ускорения стимулирующих мер (применение льгот в налоговой системе, таможенных тарифах и т.д.), с целью привлечения иностранных инвестиций.

Высокая динамика участия в экономике страны иностранных инвестиций, была в центре внимания руководства Азербайджанской Республики. Президент Азербайджанской Республики в своих выступлениях подчеркивал их важное значение в нашей экономике.

Президент Ильхам Алиев указал, что за прошедший год в экономику страны вложено инвестиций на сумму около 20 миллиардов долларов, половина из них это иностранные инвестиции, что является положительным фактором. Азербайджан представляет свой потенциал как страна, привлекательная для иностранных инвесторов. Другие экономические показатели также свидетельствуют о положительной динамике. Т.е., в 2015-ом году с учетом всех geopolитических и экономических факторов, само достижение экономического развития уже является большим успехом [4].

Все вышесказанное нашло свое отражение в результатах финансовых процессов за 2015-й год. В общем, в 2015-ом году экономический рост продолжился и главным источником указанного роста был ненефтяной сектор.

В прошлом году ВВП вырос на 1,1%, в том числе и по ненефтяному сектору на 1,1%. На долю ненефтяного сектора приходится 69,3% ВВП. При экономическом росте важную роль сыграли внутреннее требование, потребительский спрос и инвестиционные вложения. Среднегодовая инфляция за 2015-й год составила 4%, в том числе и рост продуктов питания 6.1%. Номинальный эффективный курс, ожидания инфляции и высокая инфля-

Таблица 1.

Иностранные инвестиции, направленные в основной капитал по отраслям экономики.

	2013		2014	
	тыс. манат	Удельный вес, в процентах	тыс. манат	Удельный вес, в процентах
<i>Средства, направленные в основной капитал, всего</i>	4 671 947,7	100.0	4 903 627,8	100,0
<i>Сельское хозяйство, лесное и рыбное хозяйство</i>	12 341,2	0.3	14 023,0	0.3
<i>Промышленность</i>	3 995 658,2	85.5	4 268 857,9	87,1
<i>Горнодобывающая промышленность</i>	3 866 166,3	82.7	4 184 605,6	85.3
<i>Добыча сырой нефти и природного газа, оказание услуг в этой сфере</i>	3 866 166,3	82.7	4 184 605,6	85.3
<i>Производственная промышленность</i>	176,3	0.0	885,3	0.0
<i>Производство продуктов питания</i>	-	-	-	-
<i>Химическая промышленность</i>	-	-	-	-
<i>Производство резиновых и пластмассовых изделий</i>	-	-	-	-
<i>Металлургическая промышленность</i>	-	-	-	-
<i>Производство готовых металлических изделий, за исключением машин и оборудования</i>	-	-	-	-
<i>Производство электрических оборудования</i>	-	-	-	-
<i>Производство иных транспортных средств</i>	-	-	-	-
<i>Установка и ремонт машин и оборудования</i>	176,3	0.0	885,3	0.0
<i>Производство, распределение и снабжение электричеством, газом и отоплением</i>	89 085,5	1.9	75 818,8	1.6
<i>Производство, передача и распределение электрической энергии</i>	89 085,5	1.9	75 818,8	1.6
<i>Водоснабжение: очистка и обработка сточных вод</i>	40 230,1	0.9	7 512,5	0.2
<i>Очистка и распределение воды</i>	40 186,2	0.9	7 512,5	0.2
<i>Сбор сточных вод и обработка</i>	43,9	0.0	35,7	0.0
<i>Строительство</i>	188 059,2	4.0	299 360,4	6.1
<i>Торговля; ремонт транспортных средств</i>	-	-	-	-
<i>Транспортное и амбарное хозяйство</i>	464 152,3	9.9	313 206,4	6.4
<i>Транспорт</i>	464 152,3	9.9	313 206,4	6.4
<i>Деятельность наземного и трубопроводного транспорта</i>	5 040,0	0.1	2 980,7	0.1
<i>Деятельность автобусного транспорта, метро и такси</i>	692,1	0.0	-	-
<i>Деятельность трубопроводного транспорта</i>	4 347,9	0.1	2 980,7	0.1
<i>Деятельность водного транспорта</i>	-	-	-	-
<i>Деятельность воздушного транспорта</i>	10,8	9.8	-	-
<i>Деятельность амбарного хозяйства и подсобного транспорта</i>	459 101,5	-	310 225,7	6.3
<i>Размещение туристов и общественное питание</i>	-	-	-	-
<i>Оказание услуг по реализации напитков и пищи</i>	-	-	-	-
<i>Информация и связь</i>	-	-	-	-
<i>Связь</i>	-	-	-	-
<i>Деятельность по специальности, науке и технике</i>	8 780,7	0.2	2,381.8	0.0
<i>Операции, связанные с недвижимостью</i>	-	-	-	-
<i>Оказание административных и вспомогательных услуг</i>	2,5	0.0	163,2	0.0
<i>Государственное управление и оборона; социальное обеспечение</i>	2 433,0	0.1	4 904,0	0.1
<i>Образование</i>	520,6	0.0	699,7	0.0
<i>Оказание населению медицинских и социальных услуг</i>	-	-	31.4	0.0
<i>Деятельность по отдыху, развлечению и искусству</i>	-	-	-	-
<i>Оказание услуг по другим сферам</i>	-	-	-	-

ция у торговых партнеров оказали возрастающий эффект на цены, а предложение денег и изменения цен глобальных товаров – понижающее влияние [5].

В 2015-ом году в стране на развитие экономики и социальной сферы, за счет всех финансовых источников, в основной капитал было направлено 15957,0 млн. манатов. 56,0% средств, вложенных в основной капитал, составили внутренние инвестиции, а 44,0% иностранные инвестиции. В 2015-ом году 8796,3 миллионов манат (55,1%) общих инвестиций, направленных в основной капитал, было использовано для развития ненефтяного сектора, а 7160,7 миллионов манат (44,9%) нефтяного сектора [6].

В итоге следует подчеркнуть, что наряду с приоритетными отраслями национальной экономики Азербайджана, предпочтение прямых иностранных инвестиций для увеличения производственной инфраструктуры и качества в стране, необходимо для повышения конкурентоспособности ненефтяного сектора. Для повышения технического уровня производства в экономике Азербайджана, применения прогрессивных управленческих и информационных технологий, очень высокая потребность в прямых капитальныхложениях. Поэтому, повышение комплексности инвестиционной политики, является одной из первостепенных задач для нашей страны. Здесь для разрешения указанной проблемы, государственные структуры, участвующие в процессе привлечения в страну иностранных инвестиций, играют важную роль. По-

средник или страна–кредитор указанных средств, должен правильно определить приоритетность конкретных проектов, обеспечить равномерное распределение полученных инвестиций между отраслями экономики. Азербайджан, со своим природным ресурсом и относительно высоким экономическим потенциалом, имеет благоприятные условия эффективного развития зарубежных экономических связей.

Условие, влияющее на поток в страну иностранных инвестиций, зависит от ряда комплексных факторов. Эти факторы составляют условия инвестирования. К указанному условию следует отнести состояние экономики страны, социальную стабильность, культуру и другие факторы.

Также в итоге, рекомендуются следующие: осуществление мер по увеличению доли иностранных инвестиций в производственные отрасли, в особенности ненефтяного сектора; с целью улучшения привлечения иностранных инвестиций в ненефтяной сектор, применение правовых–экономических механизмов стимулирующего характера; учитывая уровень высокой физической и духовной изношенности основных производственных фондов экономики страны, принятие действенных мер по направлению достижения прогрессивных изменений в технологической структуре инвестиционных вложений. В иностранных инвестициях следует отдать предпочтение инвестициям, отражающим новые техники и технологии.

---

## ЛИТЕРАТУРА

1. Абышлы Л.В. Суть прямых иностранных инвестиций и их привлечение в экономику Азербайджана.// Ведомости Бакинского Университета. № 1. Серия Социально–политических наук, стр. 113–119;
2. Асланов Г.Г. Привлечение иностранных инвестиций и анализ влияющих на них факторов // Ведомости Бакинского Университета. №1 Серия социально–политических наук 2012, стр. 79–87.
3. Гаджиев Ф. Анализ и оценка эффективности инвестиционных потоков в промышленные отрасли при современных условиях// Налоговый журнал Азербайджана. 2/2014, стр. 137–148, стр
4. Президент Ильхам Алиев: "В 2015-ом году экономика Азербайджана развивалась". [электронный ресурс] <https://www.1news.az/az/tesmi/20160111112714263.html>;
5. Расширенное заседание Правления Центрального банка. [электронный ресурс] <http://www.cbar.az/releases/2016/01/30/central-bank-holds-extended-managementboardmeeting/>
6. Социально–экономическое развитие Азербайджанской Республики. [электронный ресурс] [http://www.economy.gov.az/index.php?option=com\\_content&view=article&id=3237:yii2015&catid=121:eig2015&lang=az](http://www.economy.gov.az/index.php?option=com_content&view=article&id=3237:yii2015&catid=121:eig2015&lang=az) ;
7. UNCTAD. Handbook of Statistics 2012. UNITED NATIONS. N. Y.; Geneva, 2012. [электронный ресурс] [www.unctad.org](http://www.unctad.org/);